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Es. 1. Un blocco di materiale poroso di bassa
densita viene pesato in ariaa 20°C e 100 kPa (la
costante dell’aria, trattata come gas perfetto, &
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Es. 2. Un cilindro di alluminio del |
eso di 30 N, lunghezza L=40cm e .
p_ 8 Z F\’wt‘uu \'%
diametro D = 6 cm cade attraverso un ey ‘
lungo tubo il cui diametro interno & - TA = W
Ds = 6.04 cm, mantenendosi ., .V_-(T(bl.. _ W —Dar
coassiale con esso. Linterstizio tra  o'laversy /“ AY - AC= 0.2 wmwm

cilindro e tubo & riempito con olio di
viscosita = 0.860Pas. Sicalcolila

velocita terminale di caduta del =1

cilindro (cioé quando finisce la fase P~
di accelerazione).

L, NV = 0.0925 s

Es. 3. Si consideri dell’acqua dentro un serbatoio con una paratia semicircolare AB, incernierata sul lato in B.

Quanto vale la forza orizzontale Fa (si veda la figura) nece

ssaria a mantenere chiusa la paratia?
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Es. 4. Un ugello supersonico espande ed accklera aria secca a velocita supersonica all’uscita in 2, dove la
pressione assoluta vale p, = 8,0 kPa e T, = - 33 °C. Alla gola dell’'ugello (sezione 1) la pressione assoluta vale
p: =284 kPa e T, =392 °C, con Vag 1= 517 m/s. Nell'ipotesi di moto stazionario di un gas perfetto (di costante
pari a R = 287 J/(kg K)) si valutino (1) la portaga in massa che attraversa l'ugello, (2) la velocita di uscita Vays, €
(3) i numeri di Mach alla gola e all’uscita delljugello. Nota: il rapporto tra calori specifici per Uaria vale k = 1.40.
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Es. 5. Unavalvola € collegata ad un condotto verticale di diametro pari
a 25 mm. Nel condotto scorre acqua e la valvola & aperta, La lettura del
manometro differenziale € h=4 mm. Con i dati di figura, di calcoli la
portata volumetrica di acqua nel condotto. Si calcoli poi la perdita di
carico h. (in metri) e la caduta di pressione corrispondente (in Pascal),
sempre per valvola completamente aperta. Si valuti infine la differenza aromeiid
di pressione (p1—p2). with SGn = 7.4
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Es. 6. Il campo di velocita euleriano di un moto bidimensionale & v = (-2 ki X y) i + (k2 y?- ks X?) j, con ki, kz, € ks

delle costanti, e la gravita che agisce tungo z. Il moto nel piano (x, y) & stazionario? Si determini la condizione

per la quale il moto risulta incomprimibile. Nell’ipotesi di incomprimibilita e viscosita trascurabile, (1) si

calcolino le componenti del campo di accelerazione; (2) si assuma poi che ks = 0 e si determini ’'equazione

delle linee di corrente. Per la linea di corrente che passa per i punti di coordinate (1, 1) e 4, 0.5) si mostri che
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Es. 1. Un sottile strato d’olio lubrifica la faccia inferiore di un disco
anulare, di raggio interno R; e raggio esterno R.. Lo strato d’olio ha
spessore h e viscosita dinamica p. Si derivi 'espressione del
momento necessario per far ruotare il disco a velocita angolare
costante Q. Si assuma una variazione lineare della velocita nello
strato d’olio tra la superficie fissa e il disco, e si trascuri la
resistenza dell’aria sulla faccia superiore del disco.
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Es. 2. Sapendo che SGy, = 13.55, calcolare le altezze h; e h,. XN (0‘2}) 4 XH»‘ ),\4 = Eu?(o'M) =
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Es. 3. Un getto d’acqua di velocita V = 6 m/s incontra
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un diedro e si biforca simmetricamente. Sia getto che

diedro sono molto lunghi nella direzione ortogonale al veomi <»r .
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faccia del diedro (e si spieghi perché cid succede).
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Es. 4. Il sistema pompa-turbina di figura prende acqua dal
serbatoio superiore durante il giorno per produrre elettricita per
una citta, e pompa acqua da un serbatoio posto in basso durante
la notte. Per una portata di progetto di 120 m3/min in ambedue le
direzioni, la perdita di carico totale € h, = 15 m. Nell’ipotesi che
pompa e turbina (assieme al sistema motore/alternatore) abbiano
entrambe un rendimento del 75%, si stimi la potenza elettrica in
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Es. 5. La paratia AB di figura & a forma di quarto di cerchio,
z ha raggio R = 8 m e profondita w = 10 m. La paratia, di cui si
pud trascurare il peso, & incernierata in B. Si calcolino
Water ampiezza, linea d’azione e verso della forza idrostatica
esercitata dall’acqua sulla paratia, e la forza F» necessaria
per prevenirne l'apertura.
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Es. 6. Si valuti il modulo della tensione minima T che si deve applicare alla fune, che passa attraverso la
carrucola senza attrito di figura, per poter sollevare la sfera di raggio R = 1 m e densita p = 2000 kg/m?,

immersa in acqua.
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Es. 1. Dell'olio scorre in modo stazionario con portata m attraverso un gomito a 90°. La sezione del

condotto & A. Le pressioni relative in ingresso e uscita del gomito sono p- e py; il peso del gomito e dell’olio
in esso contenuto & pari a W. Si scrivano le espressioni delle forze R, ed R, necessarie a non far muovere il

gomito. Acsns Ry < Kj toweard Cam Al o
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Es. 2. Il blocco difigura scivola lungo un piano inclinato per 'Y =do K
effetto del suo peso. La superficie inferiore del blocco & L 3

lubrificata da un sottile strato d’olio (1 = 0.874 Pa s) spesso
At=0.12 mm. La resistenza opposta dall’aria al moto del
blocco e trascurabile paragonata allo sforzo viscoso dell’olio. Si
Si calcolila velocita di discesa del blocco in condizioni
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stazionarie.
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A Es. 3. Dell’acqua a 60 °C (p = 983 kg/m3, o5 = 0.0662 N/m) risale per
L./V capillarita lungo un canale molto sottile (d = 0.5 mm << L). Si calcoli

I
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Es. 4. Un moto piano ha componenti di velocita euleriane
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Es. 5. La paratia rettangolare piana AB ha una massa m = 180 kg, lunghezza L = 1 m e profondita w= 1.2 m.
Con i dati di figura, si valuti it livello dell’acqua h, che deve essere raggiunto affinché la paratia inizi ad

aprirsi. Dati: Yr20=9 790 N/M3, Ygycerin = 12 360 N/m?®.
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Es. 6. Una pompa aspira 220 m*h d’acqua da un serbatoio e la scarica in atmosfera attraverso un ugello. La

perdita di carico totale dal serbatoio al punto di uscita & h. = 6.5 m. Se la pompa ha un rendimento n = 75%,
si calcoli la potenza all’albero della pompa necessaria per spostare la portata d’acqua richiesta.
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Es. 7. Si consideri un grosso recipiente cilindrico con del liquido al suo interno (p = 1200 kg/m?®) che ruota a

200 giri al minuto attorno al suo asse verticale. In un punto situato a distanza di 2 m dall’asse del cilindro la
pressione del liquido & di 10 bar. Si mostri che in un secondo punto a 6 m dall’asse e situato pil in alto

rispetto al primo di 4 m, la pressione vale 93,75 bar.
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Es. 1. Una paratoia cilindrica di raggio R = 35 cm e profondita
unitaria € incernierata in A e si apre quando il livello
dell’acqua nel serbatoio & pari a hacqua = 3 m. Determinare il
modulo, il verso e la retta d’azione della spinta esercitata

dall’lacqua in condizioni limite di apertura, e il peso della
paratoia cilindrica.
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Es. 2. Una sottile lastra piana si trova in un canale e separa due fluidi diversi, con viscosita dinamiche ., e
pa. L'area di contatto tra ciascuno dei due fluidi e la lastra & A. Si ipotizzi che le distribuzioni di velocita siano
lineari in ambedue le porzioni del canale e si trovi il modulo della forza F che bisogna esercitare sulla lastra
affinché si sposti sul suo piano a velocita costante V.

Es. 3. Un blocco omogeneo di legno (SG = 0.60) galleggia in un liquido sconosciuto in modo che il 75% del
suo volume & immerso. Calcolare la pressione di vuoto dell’aria nel recipiente.
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Es. 4. Un convergente & imbullonato ad un condotto orizzontale P>=P.u

di diametro interno pari a D1 = 8 cm nel quale scorre acqua che © e @®Db:~50cm
viene poi immessa in atmosfera in corrispondenza della sezione - B _\wf I H,_:., o Tree jet
2. La lettura del manometro differenziale a mercurio (SGug = 13.6) V,=5.0m’s o ,,‘_

€ h = 58 cm. Calcolare la forza orizzontale esercitata dai bulloni D,=8.0 cm -\u:__a’)“““"‘-‘

della flangia per mantenere in posizione il convergente,
indicandone chiaramente modulo e verso.
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© Pan : Es. 5. Dell’acqua scorre con portata di 40 kg/s da un grande
Gl f serbatoio ad una piccola turbina idroelettrica. Sotto la turbina,
Water | l'acqua viene scaricata in atmosfera tramite un condotto di
Reservoir

; diametro interno D = 12 cm. La perdita di carico totale del sistema
| € pari a h. = 2.4 m. Se la turbina ha un rendimento del 78%, quanto
sara la potenza disponibile all’albero?
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Es. 6. L'equazione della traiettoria di una particella fluidaéx=x(t)=at?+bt;y=y(t)=at+b/2,con ae b due
costanti. Si calcolino velocita ed accelerazione in coordinate lagrangiane ed euleriane. Il moto &
stazionario? Comprimibile o incomprimibile? Quanto vale la vorticita? Si dimostri che il teorema di Stokes &
valido, integrando la velocita lungo un percorso chiuso, quadrato, di lato (.
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